
FMF Enquête Rémunération des Médecins Libéraux Janvier-février 2014

nb réponses 2097

Masculin Féminin N/R
Sexe 67,2% 32,0% 0,8% 100,0%

Age moyen 49,6

Spécialité
39,06% Qualifié en médecine générale 0,14%
45,64% Médecine générale 0,14%
1,57% Dermatologie et vénérologie 0,14%
1,38% Autre 0,10%
1,19% Psychiatrie générale 0,10%
1,10% Oto Rhino Laryngologie 0,10%
1,00% Ophtalmologie 0,10%
0,67% Pédiatrie 0,05%
0,62% Gynécologie médicale 0,05%
0,62% Gynécologie obstétrique 0,05% Chirurgie maxillo-faciale et stomatologie
0,57% Rhumatologie 0,05%
0,52% Gynécologie médicale et Obstétrique 0,05%
0,48% Pathologie cardio-vasculaire 0,05%
0,43% Chirurgie orthopédique et traumatologie 0,05%
0,38% Radiodiagnostic et imagerie médicale 0,05%
0,33% Anesthésiologie – Réanimation chirurgicale 0,05%
0,33% Endocrinologie et métabolismes 0,05%
0,24% Gastro-entérologie et hépatologie 2,38%
0,19% Médecine physique et de réadaptation

Anamato-cyto-pathologiques
Chirurgie infantile

Chirurgie viscérale et digestive
Hématologie
Néphrologie
Neurochirurgie
Oncologie médicale
Psychiatrie de l'enfant et de l'adolescent
Stomatologie
N/R

Pneumologie

Chirurgie générale
Médecine interne
Neurologie
Chirurgie plastique reconstructrice et esthétique
Chirurgie urologique
Gériatrie
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Installé seul En association Remplaçant N/R
Activité 39,5% 55,7% 4,0% 0,8% 100,0%

Non concerné
Pas de 

personnel
Personnel au 

cabinet N/R
Personnel du 
cabinet 5,3% 32,1% 61,1% 1,4% 100,0%

Emplois et moyenne ETP (Equivalent Temps Plein) Si personnel Tous
Ménage et entretien 83,2% 0,30 0,15
Secrétariat 81,6% 0,97 0,48
Assistant médical 5,5% 1,16 0,04
Autre 3,0% 0,50 0,01

Total ETP moyen 0,49
Total ETP moyen TOUS 0,30

1993

5,2%
13,0%
32,7%
30,7%
15,1%
3,4%

C CS C2 CSC
70,48% 17,64% 0,91% 0,38%
CNPSY

CCAM 
preponderante Autre N/R

1,34% 4,24% 3,58% 1,4% 100,0%

Année installation moyen

Activité nettement sous la moyenne

Donnez le niveau de votre activité libérale comparée à l’activité moyenne de votre spécialité dans votre région (ces données 
vous sont fournies par le RIAP de l’assurance maladie)

Activité sous la moyenne
Activité proche de la moyenne
Activité au dessus de la moyenne
Activité nettement au dessus de la moyenne
N/R

Ma rémunération principale est liée aux actes suivants
Mon paiement à l'acte
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19,6% 4,4%
79,3% 1,5%
64,9% 0,6%
9,3% 1,4%

9,0%

Accord total Plutôt d'accord
Plutôt pas 
d'accord

Absolument 
pas d'accord N/R

4,43% 32,67% 36,77% 20,98% 5,15%

22,99% 32,86% 28,85% 12,68% 2,62%

0,95% 6,34% 32,05% 56,70% 3,96%

9,39% 40,82% 28,42% 18,07% 3,29%

5,77% 30,28% 34,48% 25,32% 4,15%

32,14% 35,19% 21,03% 8,06% 3,58%

23,84% 37,86% 24,08% 10,92% 3,29%

26,04% 42,06% 22,08% 5,20% 4,63%

ARS

En 2013, j'ai perçu le ROSP 2012
Autre forfaits

J'ai été médecin référent
Je perçois des forfaits ALD

Mes forfaits

Le panachage acte/forfait est la seule solution raisonnable 
pour une rémunération juste des médecins libéraux

Les forfaits peuvent devenir majoritaires dans la rémunération 
dans une convention où leur paiement et revalorisation sont 
garantis

La situation actuelle de la répartition des revenus des 
généralistes (en moyenne 8% de forfaits et 92 % de 
rémunération à l'acte) avec augmentation progressive de la 
part des forfaits à l'avenir, me convient

Mon opinion sur les modalités de rémunération des médecins libéraux

Autres sources

Conseil Général
Conseil Régional
Commune ou communauté de communes
Autres

Mes réticences aux forfaits sont liées au seul manque de 
confiance dans le payeur

Le paiement à l'acte seul pose problème parce qu'il favorise 
ceux qui font un maximum d'actes au détriment de la qualité

La rémunération à l'acte nécessite une CCAM clinique de 
toute urgence

Toute la rémunération du médecin libéral devrait être à l'acte

Toute la rémunération du médecin libéral devrait être au forfait

Dr Claude Bronner
dr.cbronner@wanadoo.fr Page 3/5 06 07 88 18 74



FMF Enquête Rémunération des Médecins Libéraux Janvier-février 2014

Accord total Plutôt d'accord
Plutôt pas 
d'accord

Absolument 
pas d'accord N/R

10,16% 37,72% 35,10% 11,78% 5,25%

21,84% 49,98% 17,26% 4,53% 6,39%

48,59% 29,76% 11,78% 5,25% 4,63%

40,15% 43,68% 10,11% 2,15% 3,91%

16,69% 34,95% 34,24% 9,97% 4,15%

53,46% 38,53% 3,48% 0,91% 3,62%

12,88% 44,92% 28,52% 10,40% 3,29%

16,12% 35,72% 34,67% 8,06% 5,44%

55,79% 19,84% 14,69% 6,91% 2,77%

29,09% 35,43% 15,93% 16,69% 2,86%

32,09% 37,96% 20,89% 5,63% 3,43%

Les forfaits seront crédibles pour moi quand ils ne dépendront 
plus de la caisse comme le ROSP
Le C/CS à 25 en 2014 doit être un objectif syndical minimal 
absolu
Ce n'est pas avec un C/CS à 25 qu'on améliorera vraiment la 
situation des médecins libéraux
Le montant du C/CS n'a pas d'importance : ce qui compte, 
c'est l'augmentation globale des recettes quelle qu'en soit la 
forme
Une garantie de revalorisation des recettes des médecins 
respectant le coût de la vie est indispensable à la confiance 
envers les pouvoirs publics
Les regroupements (Maisons de Santé, Pôles de Santé) sont 
l'avenir de la médecine libérale

Les Maisons de Santé ou Pôles de Santé disposant de 
moyens complémentaires aux actes déjà financés par les 
pouvoirs publics sont actuellement une concurrence déloyale 
pour les autres professionnels de santé

Je ne veux pas du tiers payant généralisé s'il est obligatoire

J'accepte le tiers payant s'il est garanti par un guichet unique 
et si sa gestion n'entraîne pas de surcoût

Les pratiques actuelles des caisses (comme le tiers payant 
contre générique chez les pharmaciens ou la récupération 
d'indus) est pour moi un motif majeur de refus du tiers payant

La CCAM clinique risque d'être une usine à gaz, je préfère 
des forfaits bien négociés
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Accord total Plutôt d'accord
Plutôt pas 
d'accord

Absolument 
pas d'accord N/R

2,77% 33,67% 40,92% 20,70% 1,96%
2,19% 22,46% 46,26% 27,04% 2,05%

20,17% 53,36% 18,69% 5,05% 2,72%

11,25% 31,57% 31,14% 22,03% 4,01%

Accord total Plutôt d'accord
Plutôt pas 
d'accord

Absolument 
pas d'accord N/R

27,80% 48,69% 15,88% 4,48% 3,15%

21,36% 33,52% 30,14% 11,54% 3,43%

30,09% 34,72% 22,84% 9,11% 3,24%

15,02% 40,15% 32,81% 8,68% 3,34%

2,86% 20,79% 42,06% 31,00% 3,29%

14,21% 36,72% 27,71% 17,17% 4,20%

13,21% 27,18% 40,06% 13,35% 6,20%

32,28% 53,79% 8,25% 2,15% 3,53%

9,82% 19,89% 41,73% 24,23% 4,34%

37,77% 44,02% 11,59% 3,62% 3,00%

Le montant de mes recettes me convient
Le montant de mes revenus me convient

Mon opinion sur le niveau de rémunération des médecins libéraux

Je dispose d'un outil de travail (locaux, informatique, 
appareillages médicaux, etc.) équipé selon mes voeux
Je dispose du personnel nécessaire à une qualité de service 
et de travail selon mes voeux

Je suis prêt à soutenir toute action pour atteindre le C/CS à 25
Pour faire réussir une action, je suis prêt à suivre un mot 
d'ordre de fermeture de cabinet

Mon opinion sur les orientations et les actions à promouvoir

Pour faire réussir une action, je suis prêt à faire la grêve de la 
télétransmission
Pour faire réussir une action, je suis prêt à participer à des 
actions revendicatives localisées (rue, ministère, caisses 
d'assurance maladie)
La situation économique est difficile et les médecins plutôt 
bien lotis : ce n'est pas le moment d'une action revendicative
Pour faire réussir une action, je suis prêt à suivre une action 
tarifaire sans bénéfice direct pour moi (par exemple reverser 2 
€ sur une journée de C/CS à 25 à une association de type 
restos du cœur)
Pour faire réussir une action, je suis prêt à suivre une action 
tarifaire en revalorisant unilatéralement mes actes
Même si je pense que le C/CS à 25 ne correspond en rien à 
ce qui est nécessaire, j'estime que c'est une étape à ne pas 
négliger
La mise en oeuvre d'actions de déconventionnement est une 
bonne formule d'action
Il faut profiter des élections en 2014 (municipales et 
européennes) pour faire avancer les revendications des 
médecinsDr Claude Bronner
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